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  Seduta del 17- 18 marzo 
 
 
 
Ore 9.20  Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti - 

Rossano Fabbri - Gian Marco Marcucci - Francesca Michelotti – Gian 
Marco Marcucci - Francesco Morganti – Mariella Mularoni - Michele 
Muratori -  Franco Santi - Lorella Stefanelli – Vladimiro Selva – Ugolini 
Massimo Andrea – Grazia Zafferani  

 
Sono altresì presenti:  
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura 
e l’Università)   
Dott.ssa Laura Gobbi, Direttore del Dipartimento per l’Istruzione, la 
Cultura e l’Università 
Prof. Remo Massari, funzionario Segreteria di Stato per l’Istruzione, la 
Cultura e l’Università 
 
 
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  

 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta.  
 

 
OMISSIS 
 
 
2) Esame in sede referente del Progetto di Legge “Legge quadro sulla 
istruzione universitaria. 
 
Il Segretario di Stato riferisce in merito al progetto di legge di cui al comma in 
oggetto (Vedi Allegato n.1) e contestualmente presenta emendamenti (Vedi Allegato 
n.2) 
 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Franco Santi – 
Francesca Michelotti – Francesco Morganti  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università Giuseppe 
Maria Morganti  
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
1 così come emendato ( Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento modificativo al comma 2 
presentato da Rete (Vedi Allegato n.3) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri Vladimiro Selva – Rossano Fabbri 
che suggerisce integrazione  – Lorella Stefanelli 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università 
La Commissione (presenti 12), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 2, non votanti 3 ) 
l’emendamento modificativo all’art.1 comma 2 presentato da  Rete  
 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 1 
così come emendato e con la seguente modifica“all’articolo 6 della 
Dichiararazione dei Diritti dei Cittadini e dei Principi Fondamentali dell’Ordinamento 
Sammarinese e successive modifiche ed integrazioni” 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
2 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento aggiuntivo al comma 1, 
lettera a presentato da Cittadinanza Attiva (Vedi Allegato n.4) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri - Lorella Stefanelli - 
Vladimiro Selva – Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università che accoglie 
emendamento con integrazione  indicata  
La Commissione, con votazione palese  approva a maggioranza l’articolo 2 
così come emendato e con l’integrazione “ con particolare attenzione a 
quelle esistenti nella Repubblica di San Marino  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
3 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 3 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
4 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza, l’articolo 4 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
5 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi  
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Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università che dà 
lettura della nuova formulazione dell’articolo 5 ( Vedi Allegato n.2      ) 
La Commissione, con votazione palese a maggioranza, approva l’articolo 5 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
6 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani ritira l’emendamento modificativo del comma 2 
presentato da Rete (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Franco Santi ritira gli emendamenti presentati da Cittadinanza Attiva 
(Vedi Allegato n.4) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 6 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
7 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra gli emedandamenti presentati da  
Cittadinanza Attiva (Vedi Allegato n.4) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Lorella Stefanelli – Vladimiro Selva 
– Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università che accoglie 
l’emendamento modificativo al comma 2 presentato da Cittadinanza Attiva 
Replica del Consigliere Francesca Michelotti 
 
 
La seduta è tolta alle ore 11.34.  
 
Ore 15.20  Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti - 

Francesca Michelotti – Francesco Morganti – Mariella Mularoni - Michele 
Muratori - Franco Santi - Lorella Stefanelli – Vladimiro Selva – Ugolini 
Massimo Andrea – Grazia Zafferani  
Sono altresì presenti: 
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura 
e l’Università)   
Dott.ssa Laura Gobbi, Direttore del Dipartimento per l’Istruzione, la 
Cultura e l’Università 
Prof. Remo Massari, funzionario Segreteria di Stato per l’Istruzione, la 
Cultura e l’Università 
Paride Andreoli consigliere non membro entra alle ore 17.30 
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  
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Prosecuzione  esame articolato  
 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università 
La Commissione (presenti 11), con votazione segreta respinge a 
maggioranza  (Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1) l’emendamento 
modificativo del comma 4 presentato da Cittadinanza Attiva  
 
La Commissione, con votazione palese  approva a maggioranza l’articolo 7 
così come emendato comprensivo dell’emendamento al comma 2 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
8 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira gli emendamenti di collegamento agli articoli 
8 e 9 (Vedi Allegato n.4) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza  l’articolo  8 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
9 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 9 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
10 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese  approva a maggioranza l’articolo 10 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
11 così come presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 11 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
12 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
ll Consigliere Grazia Zafferani illustra gli emendamenti modificativi ai comma 3 , 4 e 
6 presentati da Rete (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Francesca Michelotti presenta l’emendamento presentato da 
Cittadinanza Attiva(Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato che accoglie emendamento al comma 6 presentato da 
Rete  
In sede di discussione intervengono i Consiglieri:  Lorella Stefanelli – Franco Santi  
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Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura presentato da Cittadinanza 
Attiva  dando lettura delle modifiche ed integrazione: “per un periodo di sei mesi 
prorogabili una sola volta di ulteriori tre mesi per causa di forza maggiore”…… … “del 
nuovo Rettore, che verrà inserita nel calendario dei lavori consigliari nella prima 
seduta utile” 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Astenuti 1 ) 
l’emendamento modificativo al comma 3 presentato da  Rete  
 
La Commissione (presenti 11), con votazione segreta respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Astenuti 1 ) 
l’emendamento modificativo al comma 4 presentato da  Rete  
 
Il Consigliere Franco Santi dichiara di ritirare l’emendamento Cittadinanza Attiva, in 
quanti accolto con modifiche dal governo (Vedi Allegato n.4) 
La Commissione, con votazione palese, approva  a maggioranza  l’articolo 
12 così come emendato, comprensivo dell’emendamento al comma 6 e con 
le modifiche ed integrazioni di cui si è dato lettura  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
13 così come emendato ( Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento presentato da Cittadinanza 
Attiva ( Allegato n.4) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento modificativo al comma 3 
presentato da Rete (Vedi Allegato n.3) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva  – Gian Nicola Berti 
– Franco Santi- Lorella Stefanelli che ritiene al punto c sia meglio indicare forze 
politiche di opposizione anziché  coalizione  
Replica del Segretario di Stato che accoglie modifica al punto c)  
Replica del Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università 
Il Presidente Mario Lazzaro Venturini precisa che l’emendamento al comma 1 è già 
compreso nel nuovo testo emendato presentato dal governo 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3) l’emendamento 
modificativo al comma 2 presentato da Cittadinanza Attiva  
 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3,) l’emendamento 
modificativo al comma 3 presentato da  Rete  
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La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza  l’articolo 13 
così come emendato con la modifica indicata al punto c) 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
14 così come emendato (Vedi Allegato n. 2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani dà lettura dell’emendamento modificativo al comma 2 
presentato da Rete (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Franco Santi illustra emendamento modificativo presentato da  
Cittadinanza Attiva  
In sede di discussione interviene il Consigliere Francesca Michelotti (Vedi Allegato 
n.4) 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università 
Il Consigliere Franco Santi ritira emendamento presentato da Cittadinanza Attiva  
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, non votanti 1) 
l’emendamento modificativo al comma 2 presentato da  Rete  
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 14 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
15 così come emendato (Vedi Allegato n.2) Abrogazione articolo 15 approvato  
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza  
l’emendamento abrogativo dell’articolo 15  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
16 - nuovo articolo 15 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese  approva a maggioranza l’articolo 16- 
nuovo articolo 15 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
17 nuovo articolo 16 così come presentato  (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 17 
– nuovo articolo 16 così come presentato  
 
Il Segretario di Stato l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 18 
nuovo articolo 17 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 18 
– nuovo articolo 17 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 19 
nuovo articolo 18 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
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Il Consigliere Franco Santi dà lettura dell’emendamento aggiuntivo, comma 2 bis  
presentato da Cittadinanza Attiva ( Vedi Allegato n.4) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri:  Gian Nicola Berti – Vladimiro Selva  
Replica del Segretario di Stato che accoglie emendamento aggiuntivo comma 2 bis  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 19 
così come emendato e comprensivo dell’emendamento aggiuntivo di 
Cittadinanza Attiva  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
19 bis - nuovo articolo 19 - così come emendato ( Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo così 
come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
20 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra gli emendamenti presentati da Rete (Vedi  
Allegato n.3) 
Il Segretario di Stato che dice di avere accolto all’articolo 34 la sollecitazione posta 
da Rete 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti– Lorella 
Stefanelli – Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 1, non votanti 2) 
l’emendamento modificativo presentato da  Rete 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 1, non votanti 2) 
l’emendamento abrogativo al comma 6 presentato da  Rete 
 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 20 
così come emendato  
 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
20 Bis  (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani ritira l’emendamento modificativo al comma 2 
presentato da Rete  (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Franco Santi illustra emendamento di Cittadinanza Attiva specificando 
che si tratta di emendamento al comma 3 e non 4 (Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato 
Il Consigliere Franco Santi sentita la disponibilità ad affrontare contenuto in altro 
ambito ritira emendamento 
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La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza  
l’emendamento aggiuntivo articolo 20 bis, nuovo articolo 21  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
21 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento al comma 1 presentato da 
RETE (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Franco Santi ritira emendamento al comma 3 presentato da 
Cittadinanza Attiva ( Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato  
In sede di discussione interviene il Consigliere Gian Nicola Berti 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3) l’emendamento 
modificativo al comma 1 presentato da  Rete 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 21, 
nuovo articolo 22, così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
22 così come emendato  (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani dà lettura dell’emendamento aggiuntivo comma 2 ter 
presentato da Rete (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato  
In sede di discussione interviene il Consigliere  Lorella Stefanelli   
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3) l’emendamento aggiuntivo 
comma 2 ter presentato da Rete 
 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza  l’articolo 22, 
nuovo articolo 23, così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per  l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
23 così come emendato ( Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamentoaggiuntivo, comma 4 presentato 
da Cittadinanza Attiva (Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato che accoglie l’emendamento così come formulato 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Francesca 
Michelotti – Franco Santi  
Presidente dichiara che il Consigliere Gian Nicola Berti ha presentato emendamento 
aggiuntivo articolo 23 bis (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza  l’articolo 23, 
nuovo articolo 24,  così come emendato e comprensivo dell’emendamento al 
comma 4 presentato da Cittadinanza Attiva 
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Il Consigliere Gian Nicola Berti dà lettura dell’emendamento aggiuntivo articolo  23 
bis (Vedi Allegato n.5 ) 
Replica del Segretario di Stato 
In sede di discussione intervengono  i Consiglieri:  Francesca Michelotti – Franco 
Santi 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese approva a 
maggioranza, (Voti Contrari 4, Voti Favorevoli 6, Astenuti 1) 
l’emendamento aggiuntivo articolo 23 bis , nuovo articolo 25, presentato 
dal Consigliere Gian Nicola Berti 
 
Il Segretario di Stato per  l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
24 così come presentato (Vedi Allegato n. 1) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 24, 
nuovo articolo 26, così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
25 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento al comma 4, lettera d 
presentato da Rete  
Il Segretario accoglie l’emendamento presentato da Rete sostituendo specifici a 
singoli  
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 25, 
nuovo articolo 27, così come emendamento e comprensivo 
dell’emendamento di Rete con la modifica indicata  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
26 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 26, 
nuovo articolo 28, così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
27 così come emendato ( Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 27, 
nuovo articolo 29,  così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
28 così come emendato ( Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 28, 
nuovo articolo 30, così come emendato 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
29 così come emendato ( Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento modificativo al comma 6 
presentato da Cittadinanza Attiva ( Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Gian Nicola Berti illustra emendamenti modificativi presentati a nome 
di DC – NS ( Allegato n.5) 
Il Consigliere Grazia Zafferani dà lettura emendamenti presentati da Rete, ai comma 
4 e 6 (Vedi Allegato n.3) 
In sede di discussione intervengono i Consiglierì: Vladimiro Selva – Lorella Stefanelli 
-  Francesca Michelotti – Gian Nicola Berti – Franco Santi – Mariella Mularoni  
 
La seduta è sospesa alle ore 19.19 
 
 
Ore 21.20 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti – 

Rossano Fabbri (entra alle 21.45) – Gian Marco Marcucci - Francesca 
Michelotti – Francesco Morganti – Mariella Mularoni - Michele Muratori - 
Franco Santi - Lorella Stefanelli – Vladimiro Selva – Ugolini Massimo 
Andrea – Grazia Zafferani  

 
Sono altresì presenti:  
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura 
e l’Università)   
Dott.ssa Laura Gobbi, Direttore del Dipartimento per l’Istruzione, la 
Cultura e l’Università 
Prof. Remo Massari, funzionario Segreteria di Stato per l’Istruzione, la 
Cultura e l’Università 
Paride Andreoli consigliere non membro entra alle ore 17.30 
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  
 

 
Prosecuzione esame dell’articolato 
 
Replica del Segretario di Stato  
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Franco Santi – 
Lorella Stefanelli – Gian Nicola Berti – Francesca Michelotti – Presidente Mario 
Lazzaro Venturini –Gian Nicola Berti   
Il Segretario di Stato dà lettura della nuova formulazione dell’articolo cosi come 
depositato ( Allegato n.2) 
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La Commissione (presenti 12), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Non votanti 2 ) 
l’emendamento modificativo al comma 4 presentato da Rete 
Il Consigliere Gian Nicola Berti ritira gli emendamenti presentati  
La Commissione (presenti 13), con votazione segreta respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, Astenuti 1 ) 
l’emendamento modificativo al comma 6 presentato da Cittadinanza Attiva  
La Commissione (presenti 13), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Non votanti 3 ) 
l’emendamento modificativo al comma 6 presentato da Rete 
 
La Comissione, con votazione segreta approva  a maggioranza ( Presenti 
13, Voti favorevoli 7, Voti contrari  5, Astenuti 1) approva l’articolo 29, 
nuovo articolo  31, così come emendato e riformulato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
30 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento al comma 2 presentato da 
Rete ( Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri:  Franco Santi – Grazia Zafferani  
La Commissione (presenti 13), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Presenti 13, Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, Non votanti 1 
) l’emendamento modificativo al comma 2 presentato da Rete 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 30, 
nuovo articolo 32,  così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
31 così come presentato ( Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza  l’articolo 
31, nuovo articolo 33,  così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
32 così come emendato ( Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Francesca Michelotti dà lettura dell’emendamento aggiuntivo comma 3 
bis presentato da Cittadinanza Attiva ( Vedi  Allegato n.4) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Vladimiro Selva  
Replica del Segretario di Stato  
La Commissione (presenti 12), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, Non votanti 1 ) 
l’emendamento aggiuntivo presentato da Cittadinanza Attiva 
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La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 32, 
nuovo articolo 34, così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura 
dell’emendamento aggiuntivo, articolo 32 bis (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra emendamento abrogativo di Rete ( Allegato 
n.3) 
Il Consigliere Franco Santiillustra l’emendamento sostitutivo presentato da 
Cittadinanza Attiva ( Vedi Allegato n.4) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri:  Vladimiro Selva – Franco Santi – 
Gian Marco Marcucci – Lorella Stefanelli – Vladimiro Selva  
Replica del Segretario di Stato che accoglie emendamento presentato da 
Cittadinanza Attiva  
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 1, Non votanti 4 ) 
l’emendamento abrogativo presentato da Rete 
Il Consigliere Franco Santi dichiara di aver ritirato emendamento 
La Commissione, con votazione palese approva all’unanimità 
l’emendamento sostitutivo all’articolo 32 bis, nuovo articolo 35,  presentato 
da Cittadinanza Attiva 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
33 così come emendato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento aggiuntivo di un comma presentato 
da  Cittadinanza Attiva  
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza  l’articolo 33, 
nuovo articolo 36, così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
34 così come emendato ( Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani ritira l’emendamento abrogativo del comma 4 
presentato da Rete ( Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Franco Santi illustra emendamenti di Cittadinanza Attiva ( Vedi 
Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato che propone di accogliere emendamento modificativo 
al  comma 1 e respinge emendamento comma 2 bis 
La Commissione (presenti 13), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5) l’emendamento aggiuntivo 
comma 2 bis presentato da Cittadinanza Attiva 
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La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 34,  
nuovo articolo 37, così come emendato e comprensivo del comma 
modificativo al comma 1 presentato da Cittadinanza Attiva. 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura 
dell’emendamento aggiuntivo articolo 35 ( Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza 
l’emendamento aggiuntivo articolo 35, nuovo articolo 38 
 
Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Francesco 
Morganti – Mariella Mularoni –Gian Marco Marcucci  
La Commissione (presenti 13), con Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 1, 
Astenuti 5 approva l’intera legge comprensiva degli emendamenti accolti  
(Allegato n.6) 
 
La maggioranza , su proposta del Consigliere Francesco Morganti, nomina il 
Consigliere Mariella Mularoni, quale relatore di maggioranza  
 
La minoranza, su proposta del Consigliere Rossano Fabbri, nomina il 
Consigliere Francesca Michelotti quale relatore di minoranza  
 
 
 
Esame articolato dello Statuto dell’Università, Allegato A 
 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
1 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 1 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura 
dell’emendamento aggiuntivo articolo 1 bis (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 1 
bis, nuovo articolo 2, così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
2 così come emendato (Allegato n.7) 
Segretario di Stato per aggiungere il punto f quinques: “ Regolamento in materia di 
disciplina relativa agli studenti e docenti” 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 2 
bis, nuovo articolo 3, così come emendato 
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Il Segretario di Stato per  l’Istruzione, la Cultura e l’Università  dà lettura dell’articolo 
3 così come emendato (Vedi Allegato n.7 ) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamenti presentatì da Cittadinanza 
Attiva (Allegato n. 4) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Gian Marco Marcucci  
Replica del Segretario di Stato che, recependo sollecitazioni poste dagli 
emendamenti presentati, concorda le seguenti integrazioni:   

- punto g: nomina le Commissioni d’esame “sulla base della proposta formulata 
dai Consigli di Dipartimento afferenti la materia d’esame” 

- punto h: secondo “ il Regolamento di cui all’articolo 3, punto l) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 3, 
nuovo articolo 4, così come emendato con le integrazioni concordate  
 
Il Segretario di Stato per  l’Istruzione, la Cultura e l’Università  dà lettura dell’articolo 
4 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 4, 
nuovo articolo 5,  così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per  l’Istruzione, la Cultura e l’Università  dà lettura dell’articolo 
5 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento proposto da Cittadinanza Attiva, 
aggiuntivo di un punto f al comma 2 (Allegato n.4) 
Il Segretario di Stato accoglie emendamento aggiuntivo   
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza  l’articolo 5, 
nuovo articolo 6,  così come emendato comprensivo dell’emendamento 
presentato da Cittadinanza Attiva  
 
 
La seduta è sospesa alle ore 24.00 
 
Ore . 15.18 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti – De 

Biagi Alessandro ( entra alle ore 17.00) - Francesca Michelotti – 
Francesco Morganti – Mariella Mularoni - Michele Muratori -  Franco 
Santi -Vladimiro Selva – Ugolini Massimo Andrea – Grazia Zafferani  

 
Sono altresì presenti:  
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura 
e l’Università)   
Dott.ssa Laura Gobbi, Direttore del Dipartimento per l’Istruzione, la 
Cultura e l’Università 
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Prof. Remo Massari, funzionario Segreteria di Stato per l’Istruzione, la 
Cultura e l’Università 
 
Paride Andreoli consigliere non membro entra alle ore 17.30 
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  
 
 
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  

 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta.  
 
Prosecuzione esame articolato 
 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università  dà lettura dell’articolo 
6 così come emendato (Allegato n.7)  
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento modificativo al comma 2, 
lettera a,  presentato da Rete (Vedi Allegato n.3) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Francesca Michelotti  
Risposta del Segretario di Stato  
Replica del Consigliere Grazia Zafferani 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 2, Non votanti 2 ) 
l’emendamento modificativo comma 2, lettera a) presentato da Rete 
 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 2, Non votanti 2 ) 
l’emendamento modificativo comma 2, lettera b) presentato da Rete 
 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 6, 
nuovo articolo 7, così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
7 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 7, 
nuovo articolo 8, così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
8 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Grazia Zafferani 
Replica del Segretario di Stato 
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La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 8  
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
9 così come presentato ( Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 9, 
nuovo articolo 10, così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
10 così come emendato ( Vedi Allegato n 7) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento modificativo del comma 2 
presentato da Rete (Vedi Allegato n. 3) 
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira emendamento presentato da  Cittadinanza 
Attiva (Vedi  Allegato n.4 ) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Franco Santi – Presidente Mario 
Lazzaro Venturini  
Replica del Segretario di Stato 
Segretario di Stato accoglie emendamento proposto da Rete  
La Commissione, con votazione palese, approva all’unanimità l’articolo 10, 
nuovo articolo 11, comprensivo dell’emendamento proposto da Rete 
 
ll Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università  illustra emendamento 
abrogativo dell’articolo  11 ( Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza 
l’emendamento abrogativo dell’articolo 11 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
12 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 12 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
13 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento aggiuntivo al comma 4, 
presentato da Cittadinanza Attiva (Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario che accoglie emendamento, togliendo “entro il termine  di un 
mese”  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 13 
così come emendato e comprensivo dell’emendamento di Cittadinanza 
Attiva con la modifica indicata  
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
14 così come emendato ( Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento presentato da Rete abrogativo 
del punto m ( Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Franco Santi illustra emendamenti relativi al comma 1 presentati da 
Cittadinanza Attiva ( Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato che accoglie emendamento al punto g di Cittadinanza 
Attiva 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 5, Voti Favorevoli 1, Non votanti 5 ) 
l’emendamento abrogativo lettera m ) presentato da Rete 
La Commissione (presenti 11), con votazione palese respinge a 
maggioranza, (Voti Contrari 5, Voti Favorevoli 1, Non votanti 5 ) 
l’emendamento modificativo lettera c) presentato da Cittadinanza Attiva  
La Commissione con votazione palese approva a maggioranza 
l’emendamento modificativo lettera g) presentato da Cittadinanza Attiva  
 
La Commissione, con votazione palese approva a maggioranza l’articolo 14 
così come emendato e comprensivo  dell’emendamento presentato da 
Cittadinanza Attiva  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
15 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento presentato da Rete (Vedi 
Allegato n.3) 
Segretario accoglie emendamento modificativo lettera c, proposto da Rete, 
sostituendo il termine non accademico a tecnico  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 15 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
16 così come presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 16 
così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
17 così come emendato ( Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Grazia Zafferani ritira emendamento al comma 1 presentato da Rete 
(Vedi Allegato n.3)  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 17 
così come emendato 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
18 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 18 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
19 così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Grazia Zafferani ritira emendamento abrogativo lettera e) comma 2 
presentato da Rete (Vedi Allegato n.3) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 19 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
20 così come emendato ( Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Grazia Zafferani ritira emendamento abrogativo lettera c) presentato 
da Rete  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 20 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
20 bis  così come emendato (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 54 
così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e l’Università dà lettura dell’articolo 
21 così come presentato (Vedi Allegato n.1) 
Il Segretario di Stato elimina la dicitura “Dipartimento della Formazione” posta nel 
sigillo sotto la scritta “Università degli Studi” 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 21  
così come presentato con la modifica indicata  
 
La Commissione (presenti 11), con votazione segreta approva a 
maggioranza, (Voti favorevoli 7, Voti Contrari 0, Astenuti 4 ) lo Statuto 
dell’Università degli Studi di San Marino, Allegato A alla Legge Quadro 
sull’Università ( Allegato n.6) 
 
 
Votazione Allegato B – Codice etico 
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La Commissione (presenti 11), con votazione segreta approva a 
maggioranza, (Voti favorevoli 7, Voti Contrari 0, Astenuti 4 ) il Codice Etico, 
Allegato B alla Legge Quadro sull’Università ( Allegato n.6)  
 
OMISSIS 

La seduta è tolta alle ore 19.25 


